

为民生“提质” 为幸福“加温”



老年人在民生综合体内阅读。

■黄冉、靖豫杭

当天,附近的一些老年人前来体验,均赞不绝口。

一直以来,西溪街道聚焦独居老人吃饭难问题,致力于为辖区老年人打造“舌尖上”的幸福晚年。通过盘活、租赁、整合共建等形式深度挖掘辖区资源,西溪街道创新老年配送餐中央厨房模式,已先后新建南片文三巷、中部幸福汇及石桥夕阳红配送站点。

新开业的“乐时坊”其实只是旗舰式民生综合体“溪畔之家”的一个“乐时”空间。今年,街道以居民满意度为出发点,建设涵盖

助老、健康、活力、教育、治理、生活、至善空间等“7+X”空间和48项服务功能的“溪畔之家”,为居民生活“幸福加码”。目前,该民生综合体建设工程已初步完成。

此外,在求智社区和杭州水务公司的联合协调、积极沟通下,文二新村7幢的20户居民于近日实现了“一户一表”,来自千岛湖的优质水直达家中,结束了多年来家家户户轮流抄水表的历史。

探索智慧治理 让为民服务更有效能

前几日,石灰桥社区社工小应来到行动不便的居民李奶奶家核对疫苗接种信息。李奶奶刚辞职在家开网店的孙子,抓着小应就咨询起有关灵活就业人员参保及党员关系如何转入社区等问题。

小应随手打开了刚上线的“西溪民情志”系统,不到两分钟就给出了解答,并予以登记。可别小看小应在线上的一点一查、一记,她的一次上门,完成了三个不同条线的业务办理,以“信息通”高效代替“群众跑”。

在全省实施数字化改革的背景下,西溪街道创新推出了“西溪民情志”系统,以数据赋能、流程再造,构建了涵盖基层民情、平安防控、经济发展、民生服务等多个

领域的应用场景。西溪街道还整合数据资源,绘制“西溪民情版地图”,有效解决资源分散、数据壁垒问题,梳理党建、老龄、残联、帮扶、退役军人等共计9大类29子项273项资料,实现223张报表的自动生成。

通过不断深化、磨合,目前,“智慧人大”“西湖码”“社区服务”“居民信息”等4个应用模块已经落地见效,初步解决了在民生工作当中存在的难点和痛点,架构起数据和服务的桥梁。

数字化改革的触角还延伸到了智慧养老领域——通过智慧康养一体化平台,街道制定个性化服务单,开展针对性服务,实现闭环式支付链条,提供智慧化康养服务,不断提升老年人生活品质和幸福指数。

坚持“红色”引领 让家园自治更有活力

“现在小区花园很漂亮,车库也弄得清清爽爽,以前破旧的自行车棚拆掉了,消防通道也畅通了,住起来舒心多了!”家住上马塍社区文三路55号小区的顾大伯竖起了大拇指。

2017年底,西溪街道在上马塍社区创新试点“我的家园”规范化服务管理,指导成立居民自管小组。如今,在小区自管小组和物业的牵头下,环境提升改造、物业费缴纳等工作都顺利推进,大家心往一处想,劲往一处使,共建、共治、共享幸福家园。

“我的家园”规范化服务管理模式推行三年多来,居民自治能力和热情不断提升,老旧小区物业失管矛盾逐一破解,老旧小区环境面貌焕然一新、邻里和谐氛围日趋浓厚。

如今,西溪街道82个老旧小区成立了61个自管小组,实现无物业小区向专业化物业小区转型,变政府“独角戏”为社会“大合唱”,构建出了一个多元协同共治的社区治理工作格局。

为了让这项创新工作可持

续、长效化运行好、使用好,西溪街道自加压力,制定了《西溪街道“美好家园”住宅小区创建实施方案(试行)》,通过优化制度管理体系,让“美好家园”建设有据可依;通过完善长效扶持体系和保障激励机制等系列举措,着力培育一批具有典型带动效应的自管小组,打造一批具有明显榜样作用的社区自治组织领头人,以点带面,深入推动社区治理和服务水平的全面提升,将自治家园营造成为温暖、温情、温和的幸福生活共同体。

一针一线 串起浓浓邻里情

■薛曹盛

在宁波鄞州区首南街道锦悦湾社区,有一个老时光裁缝铺。

志愿者葛巧娟是个“老裁缝”,曾经经营了三十多年的服装厂,更是做得一手好旗袍。前几年,因为家里事情太多,她无奈关了服装厂。现在比较空了,她就想着重操旧业,为大家做点事。

在社区的牵线搭桥下,今年3月,老时光裁缝铺开张了,每周二上午,为居民提供免费服务。

开张第一天,“生意”就不错。小伙子送来牛仔裤,想改裤脚;老人送来旧衣服,需要修补。当天,葛巧娟从上午9点多一直忙到中午12点多,居民们都来“尝鲜”。

“我前几天刚买的牛仔裤,正愁上哪里改裤脚呢,没想到家门口就有裁缝铺,关键是技术杠杠的!”在老时光裁缝铺,拿到刚修改好的牛仔裤,吴先生忍不住夸赞起来。

因为手艺好,老时光裁缝铺的“生意”越来越好。葛巧娟一个人忙不过来,起初她叫来自家姐妹帮忙,依旧是“供不应求”,于是,她又请来邻居施彩莲和童根芬。

每周二,这间小小的裁缝铺常常被挤得满满当当。她们

忙着缝补,一边还有居民现场“偷师”:“你们这么忙,等我学会了,我可以帮你们搭把手了!”

老时光裁缝铺的名气越来越大,每周一次的固定服务时间已经无法满足居民的需求。于是,平日里有空,葛巧娟还经常上门服务,为邻居提供“私人定制”服务。

王阿姨今年80岁,一直想要几件老式内衣,但市面上根本买不到。得知老人的心事后,葛巧娟主动上门量身定制。

在葛巧娟家里,各种款式的旗袍加起来有几十件,很多都是她年轻时亲手做的。看到这些旗袍,邻家姐妹心痒痒的。“我下次参加社区表演,能不能找您做演出服?”小姐妹随口问了一句,葛巧娟爽快地答应了。

前段时间,宁波持续高温。每天上午,葛巧娟走在小区里总能看到志愿者在垃圾桶边检查居民的垃圾分类情况。“这么热的天,这些志愿者太辛苦了!”她看到了,就想为这些志愿者做点事。

葛巧娟花一周时间缝制了25副长长的透气防晒袖套,垃圾分类桶边督导员人手一副。“天气冷了,我再给你们缝制暖和一点的袖套。以后,你们的工作服,我也承包了!”葛巧娟的爽朗,把大家都逗乐了。

烟雨迷蒙 登华山

■应红枫

粘贴在悬崖上的长长滑梯,被缥缈的云雾抚摸得时隐时现。苍龙岭下,我们走过的那个小平台已经被淹没在雾气之中,在我目光可及的地方,只能是苍龙岭的山腰了,一个个游客猫着腰,像是从雾霭里突然冒出来似的,一个个吃力地攀登着。峰峦间云雾飘逸,一座座山峰如影如幻,置身其间,让人如临仙境。

欣赏着迷人的风光,恍然间想起身边带着的相机,何不把这些气势磅礴的瞬间留住?而此时雨雾渐大,刚刚还在眼前的美景顷刻变得一片迷茫。我手握相机,却又迟迟按不下快门。于是我干脆不再往上攀爬,穿上雨披躲进一块突出的岩石底下,找到一个自认为最佳的角度,等待着雨雾稍停,决心拍一组云雾缭绕的华山照片,而且我还为这组照片想好了一个主题,就叫“雾锁苍龙岭”吧。

雨雾逐渐变成了细雨,密密匝匝的,一阵紧似一阵地飘下来,像是用筛子在往下筛沙子似的,一大团一大团地在我触手可及的地方铺洒着,对面刚才还若隐若现的那些峰峦,已经被掩盖得没了踪影,我整个人都被包裹在了混沌的世界中。

不知过了多久,雨还在绵密地往下滴,而此时从山上下来的导游姑娘告诉我,每年四五月间,华山上云雾缭绕是常态,雨雾迷蒙经常几天几夜都不会停歇的。

跟着导游在雨雾中摸索着下山。我没能拍到“雾锁苍龙岭”那险峻磅礴的画面,只带着上山时拍下的几张照片,作为我此行华山无可替代的旅游纪念品。



祖孙乐

陈耀摄

湖州市开出了首张农村生活垃圾 收运移交电子“三联单”

■童贤锋

类大数据平台,出库垃圾重量实时上传,自动累加。”织里镇农业农村办干部沈浩说。

此外,该“收集—清运”全过程智能监管系统投运后,在选择收运日期后系统生成“吴兴区农村生活垃圾收运�单”,收集员、运输员及监督员三方签字确认后,形成最终的电子“三联单”。

据悉,吴兴区在2020年便首创“三联单”制度助推垃圾收运过程跟踪,该制度在农村生活垃圾分类“四分四定”体系管理之上又增加收集员、运输员、监督员三方签字,以确保每日清运垃圾移交到位。“此次全过程智慧监管将‘三联单’从纸质版升级到电子版本,时效性更强,数据也易

查询和保留。”沈浩说。

织里镇还安装了23套视频监控设备,全天候、全路段实时监控,防止外来垃圾清运车混装混运发生,实现全镇垃圾收集房24小时监控,全面加强违法行为监管。

2021年以来,吴兴区深化农村生活垃圾分类数字化管理,在完成全区农村生活垃圾大数据平台全覆盖的基础上,进一步探索垃圾分类“四分四定”过程管理数字化建设。接下来,将以试点乡镇的经验为契机,在全区推开农村生活垃圾收运移交全过程智慧监管,追踪分类运输等各个环节,有效监管农村生活垃圾的回收及处置。

洪涝灾害后 家庭如何清理和消毒

■忻怡

近日,受台风影响,我省多地遭遇持续强降雨并发生内涝。当洪水退去之后,居室进水,墙壁损毁,家具被浸泡,正值夏季,湿度大、温度高,室内环境容易受到细菌、霉菌及各种化学物质的污染,要如何进行消毒,保护家人健康?

积水清理

在进入室内后,应尽快将积

水清除。滞留在室内的积水夹杂着污水、泥浆、垃圾等污染物质,可能含有大量危害健康的微生物和化学物质等。在进入室内后,应尽快将积水清除。地下室如果积存的污水较多,需要根据情况分批抽出,避免短时间全部抽出可能造成的房屋结构损坏、墙体坍塌等情况。如果在积水的表面有石油类的物质存在,需先联系专业人员将石油类物质去除之后,再清除积水。

物品清理

需对室内物品进行全面彻底的清理后再投入使用。首先需要对室内待清理的物品进行分类,确定哪些可以清洁,哪些需要直接丢弃。通常一些不易吸水的材料,例如金属、玻璃和硬塑料等材质的物品,可以进行清洁和干燥。有些吸水性很强的物品在洪水过后很难清洗和干燥,比如地毯等,可考虑直接丢弃。被洪水浸泡过的食品、饮料或药物等物品,不能食用建议

直接丢弃或进行处置。

室内环境消毒

室内环境消毒前,先对室内进行彻底的环境清污,清理动物尸体、淤泥、垃圾和粪便,清除生活垃圾污水和各种积水等,做好无害化处理。在改善环境卫生的基础上进行一次彻底的消毒处理。做到先清理、后消毒、再回迁。

对被洪水淹没过的地铁站、商场等公共活动区域以及居家等室内环境应及时进行彻底的卫生处理。

室内物体表面、墙壁和地面可采用有效氯500mg/L含氯消毒剂进行喷洒或擦拭消毒,作用时间30分钟。

在无疫情情况下,不用对室内空气进行消毒剂喷雾消毒,应保持室内空气流通,以自然通风为主,通风不良的场所可采用机械通风。

室内家具、卫生洁具和办公用品等物品在清污后,用有效氯500mg/L的含氯消毒剂冲洗、擦拭或浸泡,作用时间30分钟。消毒后再用清水擦拭干净。

